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Medidas de Tendéncia Central

O conceito de medida de tendéncia diz respeito a medida de um valor que possa melhor
representar a tendéncia de um conjunto de nimeros, ou uma varidvel. As trés medidas mais
utilizadas sdo a média, a mediana e a moda.

* Média aritmética
- medida de tendéncia central mais utilizada;
- € definida como soma dos valores tedricos de todas as observagdes (observacdo € um
elemento de uma amostra) dividida pelo nimero de observacoes;
- 0 simbolo p(mi) serd usado para denotar média de uma populagao;
- 0 simbolo X serd usado para denotar a média de uma amostra;

X =(x1+x2+x3+....... + xn)

n

Exemplo: Uma amostra constituida de 3 pesos de recém-nascidos: 2,75kg, 3,25kg e 3,80kg.
Aqui, n, o tamanho da amostra, € igual a 3. x1, primeira observacao, é 2,75kg; x2, segunda
observacao € 3,25kg; x3 € 3,80kg.

X =(2.75+3.25+3,80)= 9,80/3 = 3,27, ou seja, peso médio ¢ 3,27 kg.
3

* Mediana(md)

- outra medida usada para indicar o centro de uma distribui¢ao;

- a mediana de uma série de observacgdes é o nimero que fica exatamente no meio da série
quando os dados estdo ordenados e o numero de observacdes € impar; ou a média
aritmética de dois nimeros do meio, quando o nimero de observacdes € par;

Isto significa que para um conjunto de dados, se os mesmos forem ordenados, a mediana
ocupard o centro deste conjunto.

Ex.: Dada a variavel x = {1, 3, 0, 2,4}, a mediana é 2.

Para se calcular a mediana a mediana de um conjunto de dados deve-se:

1) ordenar o conjunto; no exemplo acima: x= {0,1,2,3,4}

2) verificar se a hd um niimero par ou impar de valores no conjunto; no exemplo acima: 5
observacdes - impar

3) se for impar a mediana serd o valor que ocupa a posicdo central e se for par serd a
média entre as duas posicdes centrais.



Exemplo: Observe as medianas dos conjuntos abaixo (considere que os dados jd foram

ordenados).
Conjunto Mediana Conjunto Mediana

2,3,3,4 3 1,2,3,3,3.4,7 3

1, 18,19, 22 18,5  9,40,80,81,100 80

51,65, 81,91, 106, 15,5 8.6 37,92 101, 11,8, 12.8 10,1
*Moda
A moda € o valor que aparece com maior freqiiéncia em uma distribui¢ao.
Exemplos:

Sejax={010234403256},amodaé0.
Sejax={31233451521,5041,51,56} amodaé 1,5.

Exemplo:
Freqliéncia semanal Mumero de individuos
0 12
l 22
2 46
3 20

A moda serd duas vezes por semana.

* Comparacao entre Média, Mediana e Moda

Muitas vezes, precisamos decidir qual a medida de tendéncia central que mais se adequa
aos nossos objetivos. A seguir, segue uma tabela que apresenta vantagens e limitacdes de
cada uma delas.



WVantagens Limitagdes Tipo de varidvel
aplicivel
Média Reflete todos os E influenciada por  Continua
valores da amostra.  valores extremos. Discreta (com
Possui propriedades reservas)
matematicas
definidas
Mediana Menos sensivel a Mais dificil de ser  Continua
valores extremos determinada para Discreta
que a média erande quantidade
de dados.
Moda Representa um valor Nio tem fungiio em  Continua
tipico termos de cdlculo Discreta
Niao tem fungiio em Categérica
certos conjuntos de Ordinal

dados

Portanto, € importante saber que a média é a melhor e mais
importante medida de tendéncia central, devido a sua maior
estabilidade amostral, utilidade e facilidade de calculos. Porém, em
distribui¢des assimétricas, a média ndao descreve adequadamente o
centro. Nesses casos, prefere-se a mediana. Por exemplo, numa
distribuicdo: ( 2, 4, 6,9, 10, 11, 2000) na qual um dos valores(2000)
destoa bastante dos outros. Nesse caso, temos:

* média: 2+4+6+9+10+11+2000 /7 =291,7

* mediana: temos sete elementos nesse conjunto. Portanto, a
mediana € o elemento central desse conjunto ordenado — 4° elemento
(n+1/2, ou seja, 7 +1 /2 = 4). O quarto elemento desse conjunto
corresponde a observagao 9.

Mediana = 9.

Nesse caso, verifica-se facilmente que a mediana representa melhor
o centro da distribuigao.



